

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Gazdasági és társadalmi hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési ár:
Égész évre 3 frt. Félévre 1 frt 50 kr. — A gazd. fiók-egylet tagjainak: egész évre 2 frt, félévre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.
Előfizetési pénzek és reklamátók a kiadóhivatalhoz érkezők.

Szerkesztői és kiadói:
A muraszombati gazd. fiók-egylet.
A szerkesztőség felőlé:
TAKÁCS R. ISTVÁN, e. titkár.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a szerkesztőséghez küldendők.
Hirdetési díj: 1 hasábnos posztos egyszerű hirdetésnél 10 kr többszöri hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegdíj 30 kr. Nyiltér póttsora 25 kr.

A középosztály erősödése.

A közigazgatási államosítás kérdéséhez politikai szempontból nem szólnunk. Nem vitatjuk annak sem jó, sem rossz oldalát. Elég az ahhoz, hogy a régi vármegyék mindennemű előnyös és hátrányos intézményei fölött a lélekharang már megszólalt.

A pénzügyigazgatóságok szétoztása, a kir. táblák felállítására, s az összes igazságügyi és közigazgatási tisztviselők államosítása által egyes vidékek oly művelt társadalmi osztályt nyernek, mely a középosztály erősödését idézi elő.

A művelt középosztály erősödése által pedig csak a társadalom nyerhet; mert mindazon terveit, vágyait, melyek a közművelődési állapotokra hatással bírnak, sokkal könnyebben juttathatja a megvalósulás stádiumába.

Az egyes vidékek tisztviselői kara stabilál válik, azonosítja érdekeit azon város és vidék érdekeivel, melynek állandó lakosává lett; s méltán várható az ilyen tisztviselői kartól, hogy szellemi előharcosa lesz minden közművelődési mozgalomnak.

E tisztviselői karnak bizonyára lesznek sajátlagos érdekei is, melyek mélyen a családi életben, s a családi összeköttetésekben rejlenek. Ez érdekeknek is foganatot öhajtván szerezni, szívvél-lélekkel fog küzdeni minden oly

ügy mellett, mely azon vidék anyagi és szellemi előhaladásának biztosítékát képezi.

Eddigélé a tisztviselő igen nagy részben csak ideiglenes lakosa volt azon vidékeknek, vagy városnak, hová a sors vezette; mert a felülről jövő parancs kezébe vétette a vándorbotot, s ment keresni egy újabb hazát. — Vagy pedig, ha a tisztviselő választott volt, nem tekinthette magát működési terén otthon; mert vagy családi kötelekei, vagy birtokviszonyai máshová vonták, s idegenbe vezérelték.

A rövid vonásokban jeleztük változás szerintünk csak a művelt középosztály erősödését idézheti fel; s így társadalmi szempontból csak kedvező következményeket jósolhatunk.

Igaz, hogy egyik vagy másik vidék, nevezetesebb központ nagyon is sokat fog nyerni; de viszont a legigénytelenebb vidéki érdek is megfelelő szellemi erőket fog körében üdvözölhetni, akik mindannyian oszlopai lesznek a társadalmi szép és hasznos mozgalmaknak, elevenítőleg fognak hatni a legtöbb vidéken már exclusivvá vált társas életre, s hathatós támaszai lesznek az egyes kulturtörkévéseknek is.

Nem kell félünk attól, hogy talán ők maguk, az új jövevények zárkózának el tőlünk. Mindent megmagya-

ráz az, hogy a magyar tisztviselő a bürokratizmusnak halálos ellensége. — Buzgó, törekvő, kötelességtudó és pontos tisztviselő, de a bürokratizmus békőit nem türi, s így könnyen olvad bele azon társadalomba, mely neki állandó otthonát ad, simul a társadalmi és helyi szokásokhoz, s minden körülményeiben azonosítja magát új, állandó otthona viszonyaival.

Vegyük figyelembe azt, ha az így állandósított tisztviselő új otthonában jól találva magát, midőn résztvesz minden közművelődési, vagy kulturtörkévésekben; midőn családot alapítva, vagy már ilyet magával hozva, a vidék törzslakosai közé számítja magát; feltehető-e az, hogy bürokratizmussal vádoltassék?

Bizonyára nem! Ha van benne talán egy kis hajlam a pedanteria iránt, még ennek látszatát is eldobja magától, midőn tollát leteszi, s dolgozó szobáját elhagyja.

A társadalomban a magyar tisztviselő semmi más, mint a művelt középosztály tagja kíván lenni.

De visszatérünk oda, a honnan kiindultunk.

Azt irtuk szerény czikkünk fölébe: A középosztály erősödése.

Nos, mi azt hisszük, hogy a keletkező hazai tisztviselőkar hatályosan

STARZANO

Az állatok zene-érzéke.

Nem egy, két alkalommal volt már vita tárgya a kérdés eldöntése, vajlon az állatok bírnak-e zene-érzékkel, és sokan tagadták annak lehetőségét, sőt a természetűdők által a mult évben Wessitzfildában megtartott tudományos értekezleten a tudósok legnagyobb része amellett nyilatkozott, hogy az állatoknak zene-érzéke nincs vagy ha van is, az csak igen jelentéktelen. Mindazonáltal a tapasztalat egészen ellenkezőt bizonyít, és ez esetben is — mint már nem egyszer történt — a mindennapi tapasztalat megcáfolja a tudomány szaraz állításait, tagadásait.

Eltelkintve azon itka mesétől, mely azt állítja, hogy Orfeusz az 5 éneke és zenéjével oly benyomást tett az állatokra, hogy nem csak a szárazföldiek, hanem a vizek is, sőt a halak maguk kegyelmeinek volt ak követni a zenélő Orfeust, barhova is ment ő. Több példát is mondhatunk, melyek az állatok zene-érzésének létezését bizonyítják.

Navarrában egy katonatisztet zártak el egyes börtönök — mint Hawkin természeti történetében olvassuk — s az elzárt tiszt engedélyt nyert, hogy egyedülletének unalmát elűzhesse, naponta pár órát kedvence furoláján játszatott.

Alig fujt belé furolájába, a börtön-czella minden sarkában levő lyukakból az abban tanyázó egérkéek elhagyták leshelyüket s a furolázó köré

gyűlve hallgattak annak zenéjét, a fedélzetlen levő pókhálóból pedig a pókok lebecsátoztak a szoba padozatára s az egerek háta mögött kört képezve, érdeklő hallgatói voltak a furolának. Meglepetve látta ezt a kapitány. Aztán letette furoláját s az állatoknak abban a perczen elszéledtek. Hat napig nem furolázott és hat napig nem látott egyetlen egérkét sem s hat napon át nem hagyták el hálóikat a pókok. Hetednap ismét furolával ölte el unalmas óráit a fogoly, és a zeneszer hangja ismét körébe gyűjtötte apró, hálás hallgatóit.

Tatlow, hírneves manchesteri zeneíró beszéli, hogy egy alkalommal a Marcey folyó partján egy kiranduló férfi-társaság telepedett le nem messze az erdőtől s itt négyes hangon énekelt. Alig kezdtek meg az éneket, a dallamos hangokra egy sülő nyul jött ki az erdőből és egyenesen a hang után ment, az éneklőtől alig ötven lépésnyire leült, füleit hegyezte s a legnagyobb figyelemmel hallgatta az éneket. A meglepett társaság látva a szokatlan jelenetet, abbahagyta az éneket, mire a nyul felugrott és elfutott az erdő felé; mielőtt azonban elérte volna az első fát, a férfi-négyes hangja ismét megütöte füleit s mintha visszavonna valami mágnus — megfordult, odament előbbi helyére s ott hallgatta az éneket mindaddig, míg a társaság felállott s elhagyta a folyak partját. Ekkor a nyul is visszasieltettedjebe.

Különösen feltűnő a szarvasok és lovak zene-érzéke.

A laplandi szarvas, melyet tudvalegőleg a bennlakók lovak helyett használnak járnűveiknél,

ha összhangzó zenét adó csengőket akasztanak szerszámaikra, kettőzött jókedvvel és sebességgel röpkít a szánt a sík jégen s hőtűrkőn keresztül.

A lovak zene-érzéke leginkább feltűnik a mű-lovakban, hol a lovak a zene után polka-lépésekben táncozlják körül a kört; de észrevehető az a katonai lovaknál is, melyek nemesek hallják, hanem tökéletesen érzik is a harcsi síp hangjának jelentőségét, és ha a rohamra vezénylés után felhangzik a csatasíp, a huszár lova tombolva rohan előre, az adott jelből megértve, hogy rohamra van vezényelve s fut.

Láttam már egy ugynevezett „vasárnapi lovat”, ki egész kegyelemben ült szelidvértű lova nyergében; de csaknem halál-ápadt ijedséggel fogta el s majdnem kibukott nyergéből, mikor a szelid lo, mely valamikor a huszároknál volt, az uton elvonult huszárság trombitáit meghallotta s egész katonai pontossággal sebes vágatáshoz kezdett, mint a trombita jelé.

Más alkalommal egy berkocsist hozott nagy zavarba különben egészen türelmes és az ostori is eltűró lova. Midőn a kocsi egy czirkusz előtt állott s a czirkuszban felhangzott a katonazene, a berkocsis lova nyugtalanokdni kezdett, majd rendes itemben táncolta a polkát, valzett. A berkocsisnak csak azután jutott eszébe, hogy lovát egy műlovára tulajdonosától vette s ugy nem csodálható, ha az megtartotta emlékében a zene hangját.

A legügyesebb lóidomítók, a katonatisztek állítják, hogy bármely ló legfeljebb 3—5 hét alatt a katonaságot vezénylő trombita hangjának különféle jelentőségét teljesen megtanulja s fut

fogja növelni azon osztályt, mely hazánkban oly jelentékeny szerepet viszi: s meg vagyunk győződve, hogy az évtizedek múlva szereplő tisztviselői nemzedék szintén kiváló férfiakat fog felmutathatni.

CORYDON.

A muraszombati gazd. fiókegylet

a felállítandó utvámk ügyében vármegyénk közigazgatási bizottságához a következő felterjesztést küldte be:

„Tek. Közigazgatási Bizottság!

A közlekedés könnyűsége mindenesetre főfeltétele a közbizonyosodás emelkedésének s minden akadály, mely annak útjába vetetik, érzékeny sebet üt úgy az egységek, mint egész vidékek gazdasági érdekeim, ami közvetve visszahat az egész népesség egyetemére. Napjainkban a gyakorlati nemzetgazdasági politika mindenütt arra irányul, hogy a termelő szorgalmánkat gyümölcsöset minél könnyebben és minél magasabban tudja értékesíteni, hogy mindenütt oly irányt vegyen a közforgalom, ahol akár az ipari, akár a mezőgazdasági produktumok legjobb piacukat találhatják. S így van, s csakis így képzelhető ez helyesen, mert egyébként vagyoni emelkedés és ezzel járó erkölcsi erők gyarapodása nem is képzelhető.

Ahol a közlekedést a vasut szolgálja, ott manapság a helyzet a legkedvezőbb, mert a termelő nincsen egyetlennél, tán helyrajzilag vagy egyébként leginkább megközelíthető piacra utalva: de ahol hiányzik teljesen a vasuti összeköttetés, ott mindenesetre nagyon fontos kérdés, kell-e akadályokkal küzdeni a termelőnek s ha igen, mekkorák ez akadályok, mint természeténél fogva, általa megközelíthető piacra hozhatja?

Járásunk teljesen hiányával a vasuti közlekedésnek, amiért is, nemkülönbön földrajzi fekvésénél fogva is föltétlenül utalva van a szomszéd és jó vasuti összeköttetésekkel rendelkező Stájerországra összes mezőgazdasági terményeivel. — Mezőgazdaságunk fejlődésének érdekében feltétlenül kívánatos, hogy e közvetlen s általunk egyedül elérhető piacunkkal lehetőleg könnyű és akadálytalan közlekedésben állhassunk. Minden, még oly csekélynek látszó akadály a legkárosabb visszahatást gyakorolná mezőgazdaságunk szépen megüdült fejlődésére.

Ilyen, járásunkat különösen sújtó s épen nem méltányos intézkedés volna a határvámok felállítása, amint az Vasvármegye mult évi novemberi törvényhatósági közgyűlési tárgysorozataiban 26,932/90. ögzsz. a. tervezve lón.

A tervezet akkor nem lón tárgyalva, de el sem ettetett.

Mielőtt e tárgyban a törvényhatóság végleg döntene, engedessék meg nekünk, mint akik közvetlenül vagyunk a tervezet általi gyakorlatilag érdekelve, épen a gyakorlati

rohan, tಂಬol, vágat a szerint, amint a trombata jelt ad.

A kutyák is birnak zene-érzéssel és szeretik a zenét. Különösen nagy figyelemmel hallgatják a czitera hangját, míg ellenben az ugynevezett török zene, lármájával fogva feléjük teszi őket; a kintornát épen nem szeretik s annak hangjára ugatásaink nyilvánítanak nemetetésűket.

Még a vérengző farkasra is hatással van a zene, megfosztja azt minden erjétől s elvérengző kedvét, mintegy lefegyverzi az erdő é vad állatát.

A mult 1889. évi január 4-én egy postakocsis haladt postakocsijával Erdélyben s midőn egy erdő közelében jutott, lovai horkolni kezdtek s óriási vihagos közt figyelmeztették a kocsist, hogy vesély közl. A kocsis szét-kint-t s kétségbeesetten látta, hogy az erdőből három farkas rohan a postakocsis felé. A kocsis, hogy — ha n-talán közelben emberk volnának — segélyt nyerjen, elővette postaspapját s egész erjéből fújni kezdte azon a vészjelző. Segély nem jött újján de a farkasokat lefegyverezte a zene hangja s megállottak egy percre, aztán megfordulva visszahátráltak az erdőbe a postakocsis legnagyobb örömeire, ki postaspapjának hangja által megmegtette a saját és lovainak életét.

szempontból nézetünket kifejezni s ehhez mért kérelmünket a tek. közigazgatási bizottság elé teljes bizalommal és hasonló őszinteséggel előterjesztani.

Hogy az utvámk mikor és mennyire jogosak és méltányosak, ezt nem annyira általános elméleti, mint inkább részleges és gyakorlati szempontokból lehet helyesen megítélni.

Feltéve, hogy általános elméleti szempontból helyesülhet lenne is a tervezett utvámk behozatala, ámbár ez elméleti szempontot is kiforgatja sarkairól a legújabb utadótörvény valóban méltánytalan alkalmazása a szegény néppel szemben: a gyakorlati szempont ez idő szerint csakis ellenők nyilatkozhatik a tervezett utvámknak.

A tervezett utvámk járásunkban egy oly vidéket sújtja a megyének, a mely már amugy is elegendőképpen sújtva van földrajzi s egyéb mostoha közlekedési viszonyok által. Érezzük mi nagyon, hogy a világtól minden oldalról el vagyunk zárva s ha most épen a tek. törvényhatóság által terbe vett utvámk még az eddigi egyetlen összeköttetésünket is meg fogja nehezíteni, úgy kétszeresen kellend majd érezni igazán mostoha sorsunkat. Lehet hogy az utvámk csekélysége eddigi kiviteli irányunkat nem fogja megváltoztatni, illetve kivitelnket egyáltalán elfojtani; de legyen bár az az utvámk még oly csekély, megérezni mindenesetre megfogjuk, mert hiszen nagy tévedés volna azt hinni, hogy az utvámkot majd a stájerországi vevő fogja viselni. A stájer nem szorul ránk, de igenis ő rá szorulunk mi s így nagyon természetesen áruink a szomszéd stájer piacon csak azon pénzen fognak kelni mint eddig, mi fogjuk fizetni az utvámkot s annyival kisebb értéke lesz terményeinknek és viszont behozatali cikkeink megfelelő arányban drágábbak fognak lenni. Lehet, hogy látszólag nagyon csekély lesz az utvámk, de ez csak csalóka látszat lesz, mert manapság annál a szegény embernél, a kinek igen sokszor még sora sem kerül, a ki tél-enyáron egyetlen szegényes ruhát kénytelen viselni, akit máris az adók ezer faja nyom, hogy majd összesorakd alattuk: enél a szegény embernél egyetlen egy krajczár is sokat számít. Ezt a szegény népet újabb terhekkel nyomni, különösen olyanokkal, melyek feltétlenül nem szükségesek, nem volna összeegyeztethető azon nemes gondolkodásmóddal és emberbaráti lelkellettel, mely Vasvármegye tek. törvényhatóságának mindenkor szép és kimagasló tulajdonát kepezte.

Ma nekünk itt az a szerencsétlenség juttott osztályrésztül, hogy a haza szívetől és a megye központjától távol vagyunk, már ez maga oly sajnálatos körülmény, a melynek hátrányait mi szomorúan érezzük, de megalkend viselkedni; oly körülmény, a mely méltányosan alig tetézhető egy mássikkal, minő volna a nevezett utvámk behozatala.

Ugyanezért teljes bizalommal arra kérjük a tek. törvényhatósági közigazgatási bizottságot, méltóztatnak a fentemlített utvámk tervezetét, mint olyant, mely az egyenlő teherviselés elvével mérőben ellenkezik, nagylelkűen elejteni; amennyiben pedig ez utvámk esetleg általánosságban megállapítottának, a befolyó jövedelmeket legalább annak a földhöz tapadt igazán szegény népek, illetve járásunknak közvetlen javára fordítani, amely az utvámk terhet fogja viselni egyedül és kizárólag.

Hirek és különfélek.

— **Erzsébet királyné** ő Felsője Athenben megérkezése után meglátogatta a görög királyi part és görögül beszélgetett vele. A királyné Maria Valeria főhercegnőasszonnyal és Fernex Szalvator főherceggel sokat járt a városban, a régiségeket nézni s egy holdfényes este fölment az Akropoliszba, a Pantheon omladékaihoz.

— **Hymen.** Krucz Miksa brassói cukorgyári ellenőr, adótörnökünk fia, jegyet váltott Tomásek Ida kisasszonnyal. Gratulálunk!

— **E lapok** f. évi 14. számában x. y. z. aláírásával egy czáfolat felét olvas-tam az e lapok

12. számában hozott s a bolóhegyi ágost. ev. néjiskola épületének tarthatlan állapotát szelőztető közleményre. Habár a tisztelt x. y. z. ur mind az éron ezáltal akar, de egyáltalán nem sikerült neki, sőt mi több, ómagya ismeri be a kölményekben foglalt tényeket. Tártyilagos közleményem védelmére tehát akár egy betűt is föltölés volna vesztgetnem, s hogy x. y. z. ur ezikkével mégis foglalkozom, leszem ezt azért, nehogy a t. olvasókat megtevéssze ezikkirónak jámbor optimizmusa s alapos (!) természetani okoskodása. Mindenek előtt x. y. z. ur „valami névtelen egyén”-ről beszél, kire nagyon megnevezhettem, — pedig épen x. y. z. ur maga volt az, ki, mint e lapok 13. számának szerkesztőjénél tizenötöt kivettém, még a szerkesztő ellett sem merte magát megnevezni. Ennyit névtelenségem védelmére! Aztán x. y. z. ur az ő sajátosog logikájával „tulósító urak”-at beszélget, s csakhamar az urakra (kik azok?) ráfogja, hogy mindnyájan a bolóhegyi iskola ledőlését lesik, s hogy megjessze őket, megjövendöl, hogy ezek az urak mindégyszálig a föld porába fognak dőlni, de a bolóhegyi iskola még ekkor is szilárdan fog állani. Ózintén kívánom, hogy x. y. z. ur profétája legyen s jótalrul mindig olyan szilárd épületben legyen szállása, mint a bolóhegyi iskola. Minthogy azonban nem minden profétának lehet hinni, a sok szószaporítás helyett legjobban a körülményekhez képest egy-egy dől megnyugtató azon eljárás lenne, hogy x. y. z. ur szakértők által felvilágosztatná az iskolaépületet, a mikor is vagy be kellentálnia, hogy egy épület szilárdságáról homályos fogalmak vannak, — vagy pedig kitérnék, hogy „valami névtelen egyén” csakugyan „nagyító füvegben nézte” a bolóhegyi iskolaépület repedéseit. Mert habár a bolóhegyi egyház minden évben be is foltoztatja a tetőtől az alapig terjedő hatalmas repedéseket s hogy már 35 év óta daczol az idő viharával: legkevésbé sem lehet megnyugtató körülmény s nines kizárva a lehetőség, hogy valamely pillanatban végetes szerencsétlenség okozója lehet az a 35 évi keserves küzdelemben romlának indult iskolaépület. Ezt x. y. z. ur sem tagadja, mert csak a rögtön szerencsétlenségét meri kétségbe vonni. Én sem állítom, hogy holnap fog összedőlni, de azt bizonyosan tudom, hogy az iskolaépület ledőlési szándékát nem fogja x. y. z. urul b-jelenteni. — Az iskola falán lefolyó nedvességet, ártalmas s forró gőzzel telt levegőt levogót x. y. z. ur mint a természet törvényeiből magyarázza ki, amit én is elhiszek; de vastag tévedés azt hinni, hogy ily természet törvények egy iskolában érvényesíthetnek szabad, mert ez már annak a jele, hogy az iskola a legnagyobb mértékben túltöltött, amit úgy lát-szik x. y. z. ur sejt, mert egész számköcsök jelzi egy második tanterem felállítását. Egyezőval az iskolaépület állapotára vonatkoztatott állításaim mind igazak, s azokért mindenkor elvállalom a felelősséget! Hogy pedig a bolóhegyi egyház mennyiben ismeri kötelezőségeit, azt nem vitatom; de hogy e tekintetben a bolóhegyi egyház nem x. y. z. urtól fog a kötelezőségi lelkiismeretes teljesítésére sürkeltetni, azt ezikkéből következtet-m. Bár eszálódni! Azt is megengedem, hogy a bolóhegyi német rozzantabb iskolák is lehetnek valahol, de a lehetőség mit sem változtat a bolóhegyi iskola ügyén. Csak szolgálatot fog tenni x. y. z. ur a közügynek, ha e rozzantabb iskolák ügyét a nyilvánosságra hozza. Vegül x. y. z. urnak „illetéktelen b-folyás is figyelemre méltó” kifejezésére csak annyit jegyzek meg, hogy ily dolgokba bizony másnak is van beleszólása, nemcsak x. y. z. urnak, mert hát: *iskolaügy — közügy*. Különben is a szabad sajtó arra való — s épen ebben rejlik hatalma: hogy nyilvánosságra hozza s ezzel igen gyakran gyógyítja a másképp nem orvosolható bajokat. — r. — cz.

— **Bérmálási körnt.** A m. püspök ur ő mza ez évben is bérmálási körútra készűl. Ugy halljuk, hogy ez évben az egyházmegye közösi és lékai esperesi kerleteiben fogja a bérmálási szentségét kiszolgáltatni. A körnt időbeosztását annak idején közölni fogjuk.

— **Körjegyző-választás.** Péterhegyen f. hó 6-án megjettett körjegyző-választás alkalmával Tompa Lajos és Ficzó János jelölték közül közfelkiáltással Tompa Lajos volt helyettes-jegyző választottat meg körjegyzővé.

— **Kérelm.** Tisztelt-tel felkérjük az ügyvezető alkalmából mindazokat, kik lapunk iranyában bármilyen czímen hírlapokba vannak, hogy hírlapukat b-külden sziveskedjének. A lapkiadással járó jelentékeny kiadások készletének, fenti kérelmünket a t. közönség figyelmébe ajánljuk.

— **Tenyészita-bizottság és árverés.** A gazdasági egyesület által f. hó 3-án tartott bikiadizás és árverés fényes sikerrel tartottat meg. A díjazásra felhivatott kizárólag kizagzák által tenyészített 13 bika, melyek közül 5 részestűlt díjazásban. Az I. díjat (4 arany) nyerte Császár István k-nyomai lakos, a II. díjat (2 arany) Mikics István tárnai lakos, a III. díjat (2 arany) Östör László kis-c-ömötei lakos, a IV. díjat (1 arany) Savanyó János k-nyomai lakos, az V. díjat Gyarmati János gyöngyöspati lakos. El-

takarékossági szempont figyelembe vételével van leírva egy új hásszónny által, ki 25 éven át szerzett bő tapasztalatokat és tereket. A motor, mely körül 200 különféle részegyet tartalmaz, — csak egy 65 krajczárral lehet előfűteni. Jó lételek ajánljuk ezen parafánál álló munkát helyünknek, mert tudjuk, hogy a csekély előfizetés összeg már az első befűtő készítés alkalmával is búsisan megtérül. Gyűjtöknek 10 előfizetőt után tiszteletképpelánt kiad a kiadó. Az előfizetési pénzek Nyíregyházára, Tarcazi Dúró könyvkiadóhivatalába küldendők be.

Minek tartunk divatlapot? Hiszen a „Képes Csallói Lapok” „Nő a háznál” című mellékletét a divatlevegő és díszalkalmak, a divat pinciole moszatárak, minden jobb táncmenyőzők hűségére érteitelen, a azoknál közleményei a magyar családok háztartásának gazdaságának minden ágát szakszerűen tárgyalják. A „Képes Csallói Lapok” előfizetési ára egész évre 6 frt, félére 3 frt, negyedére 1 frt 50 kr. s a kiadóhivatalt (Budapest), vagy Köröncz-néző 20. sz.) megírt az előfizetők legelőszörben postaküldemény intézkedéssel, kiadóhivatalunk megírja és bérmentve szolgál munkatársainkkal.

— A legelőször magyar naplapon. A mi az ország összes lakosságának, különösen pedig a gazdaközönség, az iparos- és kereskedő-osztályának rég táplált óhaját képezte: egy gazdasági magyar naplapon megjelenése — megvalósult. A „MAGYAR FÖLD”, mely 12 év előtt nagy sikerrel kezdte meg működését, most újabb és újabb sikereket ért el. A naplónak kiadása mellett indult meg a zozta szakadatlanul, kitartással közdött a hazai mező- és közgazdasági érdekei mellett s mely legutóbb hetenként négyezer jelent meg, f. évi ápril elseje óta mint naplapon jelenik meg. Sikerült ugyanis a lapnak Löcherer Andor kiváló tekintélyű gazdasági író, Zemplén vármegye gazdasági egyesületének titkárárt meggyerni, a ki utóbbi állásáról a napokban leköszönt s a fővárosba költözött. Átvette a „MAGYAR FÖLD” szerkesztését. Az új szerkesztő mint szakiró és mint gyakorlati mezőgazda egyaránt bírtokkal van mindazoknak a képességeknél, melyek biztosították nyitnak arra nézve, hogy a „MAGYAR FÖLD” mint első és egyetlen mező-, illetve közgazdasági naplapon beltartalom tekintetében teljes mértékben meg fog felelni hívatásának s a hozzá fűzött jogos reményeknek. A „MAGYAR FÖLD” felelőli közgazdaságunk valamennyi ágát. Kiváló helyet foglal el a mezőgazdasági legelőszörben körű folkolosságára, fejlődő iparunk és élelőkörü kereskedelmünk ártótlására és felvirágzására. Védje lesz e téren mindenkor a magyar érdekeknek, s irányt kíván szabni a magyar mező- és közgazdasági politikának és gyakorlati tevékenységnek. A „MAGYAR FÖLD” teljesen független lap, mely kizárólag csak a komoly szakszerűséget követendő. A „MAGYAR FÖLD” mint naplapon is megtartja eddigi nyitását, mint által a lap oly bővelést nyer, mely lehetővé teszi a mező- és közgazdasági ismeretek fokozottabb fejlesztése mellett a politikai és társadalmi eseményekkel és behatóbb foglalkozni, úgy hogy a „Magy Föld” teljesen fölélegessé teszi egy más napi lap járatását. E tetemes bővülés s egy naplapon egyéb nagyszámú előnyei dacára, a „MAGYAR FÖLD”-ra a régi marad; vagyis: egy óra 1 frt, negyedére 3 frt. E szerint tehát a „MAGYAR FÖLD” a legelőször magyar naplapon. Valóban sem midarúság, sem kollektivitásból, hanem tiszta meggyőződésből legelőszörben a ajánljuk az első és egyetlen magyar mező- és közgazdasági naplapon: a „MAGYAR FÖLD”-ot lapunk olvasói, de különösen gazdái, iparosai és kereskedői figyelembe, mert a „MAGYAR FÖLD” oly közleményeket ad, melyek az olvasóra nézve hasznosak, és bőven megtérítik az egy frtnyi havi előfizetést. Előfizetési pénzek a „MAGYAR FÖLD” kiadóhivatalába (Budapest, Erzsébet-körút 21. szám) intézendők. Mutatvány-számkokat egyszerű megkérésre készszelg küldendők. Előfizetéseket elfogad minden postahivatal és könyvtár.

Szerkesztői üzenetek.

J. F. Cs. Köszönöm. Az egyiket jónak látam közölni. — Andorhegyi, Bármikor, szívesen látom. — KLADÓI PÓSTA. — Deczember hó 31-éig előfizetést Bertalanics MÁTYÁS Sírőházáról, — f. év június 30-ig Szinicz Iván, Ivánfalváról.

A nap és éj hossza.

Ápril	A nap		A hold	
	kel	nyug szik	kel	nyug szik
12.	5.19	6.44	7.19	11.31
13.	5.17	6.45	7.56	10.37
14.	5.15	6.46	8.43	0.37
15.	5.13	6.48	9.37	1.33
16.	5.11	6.50	10.37	2.18
17.	5.9	6.51	11.41	2.54
18.	5.7	6.52	e	3.24

Piaci árak:

A gabona-üzlet a múlt heten is élénk kereslet mellett szárlat iranyú maradt.

Buza	8.—	8.10
Rizsz	7.—	7.10
Zab	6.	6.80
Hajdina	7.—	—
Köles	7.—	—
Lóher	—	—
Kukorica	6.80	—

HIRDETESEK.

A legelőször magyar napi lap

„MAGYAR FÖLD”

közgazdasági és politikai naplapon teljesen független programmal.

Szerkesztik: **Löcherer Andor és Kormos Alfréd.**

A Magyar Föld bul- és külmunkatársai köz- és politikai és közgazdasági téren szereplő férfiak egész sorát találjuk.

Előfizetési ára: **negyedére 3 frt, egy óra 1 frt.**

A „Magyar Föld” előfizetői a lap ingyen-hirdetési rovattal nagy sikerrel használják.

KÜLÖNBÖZŐ MELLÉKLETEK.

Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld: a „MAGYAR FÖLD” kiadóhivatala Budapest, Erzsébet-körút 21.

(24. 3-1)

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §. értelmében ezenel közhírre teszi, hogy a muraszombati kir. járásbírószág 812.891. számú végzése által Heller Ignác bécsi lakos javára Szijártó Miklós vas-vevési lakos ellen 66 frt 80 kr. tőke, ennek 1891. évi január hó 2. napjától számított 5% kamatai és eddig összesen 27 frt 73 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és felülfoglalt és 359 írta becsült 2 ló, 2 borjú, 3 szeker, 3 südő, 1 szelrosta és 1 szecskametzéből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 934.1891. sz. kiküldött rendelő végzés folytán a helyszínén, vagis Vasvevésen, alperes lakásán leendő eszközölésére 1891. év ápril hó 22-ik napján délőltől 8 óra határóráig kiűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivának meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérők becsaralón al is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Muraszombathban, 1891-ik évi ápril hó 9. napján.

TÓTH MIKLÓS
kir. bir. végrehajtó.

Bármily állásún, széleskörű ismeretséggel bíró megbízható személyek, kik igen előnyösen ismert sorsjegy-társaságok létrehozásához

Magok szerződésével foglalkozni akarnak, szép nyelvelmet nyerhetnek. — Ajánlatok intézendők a Magyar Általános Takarékpénztár részvénytársaságához Budapest.

Értesítés. Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a grazi cs. és kir. helytartóság 1890. évi május 18-án kelt 10.732 sz. kibocsátványával alulírottan Regedében egy

Razglaszenyő. Nánáné dam postemim lódem, ka je cz. ino král ravnitelstvo v Gráci 1890. leta májusa 18-na pod 10.762. numeroom meni v-Radgoni edno

Temetkezési intézet



Szprévodno kazaliscse

berendezés engedélyezte. Megszerezhetik nálam bármikor mindenféle fa-és érczkoporsók a legelőször-rábból a legfinomabb kivitelig, a szükséges felszerelés és díszítésekkel, u. m. Matraczok, vánkások, koszorúk, csokrok, szallagok és fátokok stb., azáltal minden koporsók felváltására szükséges cizkék a legutányosabb árak mellett.

Halottas kocsit is olcsó áron állítok. Üzletim szíves megtekintését kérem, ajánlom azt a n. é. közönség pártfogására. Taljes tisztelettel

ROTHER ALAJOS, REGEDE, Langgasse Nr. 8—9. daga vulceza, 8—9. nr.

Első magyar gazd. gépgyár részvény-társulat

ezelőtt: GROSZMANN és RAUSCHENBACH

BUDAPESTEN, KÜLSŐ VÁCZI-UT 7.

Lövönautai állomás. Az ottani magyar államvasut indobozói 10 pecsétalvással.

A legelőször feltételek mellett pontosan és olcsón szállít magyar készítményű mindenemű gazdasági gépet, mint: arganyos cséplőgépeket, gabona rostákat, egyéb mezőgazdasági cizkéket és

gőz-cséplőgépek.



(17. 8-2)

Különsen ajánlja szab. szeges rendszerű, legújabb szerkezetű s legpotosabb kivitelű gőz-cséplőgepet.

Teljes jótállás.	Szénfűtésnél kel 240 — 250
Legelőnyösebb berendezés.	300 — 350 kl. szén (faaránylag) 14 óra alatt.
3-4 és 6 lóerjű mozogonykhoz s mozogonyokhoz.	Szalmafűtésnél kel 5-7-keve szalma 100 kies.kévével.
4 és 6 lóerjű mozogonykhoz s mozogonyokhoz.	Cséplési képesség 5-7.000.
6 és 8 lóerjű mozogonykhoz s mozogonyokhoz.	7 — 10.000 közepenyagságú kéve 1 nap alatt.

Verőléces gőzcséplőgépek vas-szerkezettel

6, 8, 10 lóerjű fa, szén-, szalmafűtési mozogonyokhoz s mozogonyokkal.

Közhőség, rekedtség és elnyálkásodás ellen legelőször ajánlott David Cognac-maláta-kivonata.

Kapható minden jóvagygyezterárban, fűszer-és csamege-kereskedésben.

Kapható Regedében: Muhr Józsefnél, Pettanban: Jarza A. és fia kereskedésben, Gilleben: Pele F. Gérez. A. Mazolli, Leibach: Bacollini, Marburgban: E. Rausch. (26)

Melyik lapra fizesünk elő?

Gazdag tartalmúnál, nagy terjedelműnél fogva a legelőször magyar lap az

„Egyetértés”,

mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposság és sokasága, rovatainak változatosága, kihasználtsága, a különböző olvasmányok gazdag tárháza, a megvalósított és megvalósuló országgyűlési tárgyalásokról a legelőszörben s a legtöbb tárgyalásról tudósító egyedül az „Egyetértés” szövege. Gazdasági rovata elismert régi tekintélyű íróval. A magyar kereskedő s gazdaközönség nem szorult több idegen nyelvi lapra, mert az „Egyetértés” kereskedelmi s tözsdei tudósításainak segítségével s alaposságával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a mezőgazdasági értesítés, hiszen elő az „Egyetértés”-re, melynek előfizetési ára egy óra 1 frt 80 kr., 1/2 évre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés” kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámokat a kiadóhivatali kívánatra egy héten ingyen és bérmentve küld. (10. 14-1)

Légen szárított természetes istálló-trágya

darabokban vagy zútot állapotban

Neuman testvérek aradi cizégtől

50%-nál több szerves anyaggal.

Vegyi elemzés:

Víz	8 %	Össz. vilsav (phosphorsav) mennyiség	3.16%
Szerves alkatrezkek	35	Szerves légeny (Organ. S. k. t. H)	2.90
Hamu	57	Kálc	1.45
Vizen oldh. vilsav	128	Vilsavas (phosphorsava-) kálc	2.46

Ára: 100 méterezsánkhétt 160 forint, az aradi vasut-állomásról szállítva, zútot állapotban 200 frt.

Kizárólagos képviselő Magyarországon, Horvátországon és Szlavónia részére

SZÁVOSZT ALPHONSNÁL

V. Arany János-utca 11 Budapest V. Arany János-utca 11. (26 3-1) hol minden felvilágosítás készséggel megadatik.